

КАВКАЗЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

въ Тифлисѣ: въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербург. Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. и Я. А. Исаковыхъ, г. Крашенинникова, и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: въ Газетн. Экспедиціи Московск. Почтамта. Подписываться также можно и во всѣхъ Губернскихъ Почт. Конторахъ.

1853.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. 50 к.

Полугодовое 4 » 50 к.

Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА

на полученіе Газеты „Кавказъ“, съ 1 іюля 1853 по 1 января 1854 года, принимается въ мѣстахъ означенныхъ выше. Цѣна за Газету: 4 р. 50 к. сер. съ доставкою.

Желающіе подписаться на годовое изданіе „Кавказа“ получатъ вѣсь № №, вышедшіе въ этомъ году.

Его Императорское Величество соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

Въ присутствіи Своемъ въ лагерьъ подь Краснымъ-Селомъ.

Іюня 27-го дня 1853 года. Назначается. Состоящій по особымъ порученіямъ при Главнокомандующемъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Лейбъ-Гарди Казацкаго полка Штабсъ-Ротмистръ Князь ГРУЗИНСКІЙ, состоять при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ.

Въ присутствіи Своемъ въ Петергофѣ.

Іюня 28 го дня. Производится за отличіе по службѣ. Командующій Дагестанскимъ Конно-Прегуляр-

нымъ полкомъ, Войсковой Старшина **ДЖЕМАРД-ЖИДЗЕВЪ**, въ Подполковники, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Донскаго Казацкаго № 17-го полка Есаулъ **КАРГИНЪ**, въ Войсковые Старшины. По Кавалеріи. Состоящій по Кавалеріи Поручикъ **АГА-ВЕРДЫ-ИМАМЪ-ВЕРДЫ-ОГЛЫ**, въ Штабсъ-Ротмистры, съ оставленіемъ по Кавалеріи. Увольняется съ отпускомъ. Начальникъ Артиллерійскихъ гарнизоновъ Грузинскаго Округа, Генералъ-Маіоръ **ГОДЛЕВСКІЙ 1-й**, для излеченія болѣзни, отъ ранъ пронесящей, въ города. въ С. Петербургъ, Москву и Старую-Руссу, на два съ половиною мѣсяца.

Іюля 5-го. Производится за отличіе въ дѣлахъ противъ Гоццевъ: Состоящій по Кавалеріи, Подпору-

чикъ Князь **ХАНЪ-МУРЗА-АЛШАГИРОВЪ**, въ Поручики, съ оставленіемъ по Кавалеріи. Изъ Есауловъ въ Войсковые Старшины, со старшинствомъ: Адыютантъ Наказнаго Атамана Черноморскаго Казацкаго Войска, Конно-Артиллерійской бригады сего войска **ПОНКА**, съ 5-го Ноября 1832 года, съ оставленіемъ въ настоящей должности и съ переводомъ въ войско Кавказскаго Липьянаго Казацкаго Войска: 2-го Кубанскаго полка, **СТУШНИКОВЪ**, съ 4-го Мая 1832 года. 1-го Ставропольскаго полка, **СКОРДУЛИ**, съ 8-го Ноября 1832 года.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе Генеральнаго Штаба Подполковнику

ФЕЛЬЕТОНЪ.

РАЗНЫЯ РАЗНОСТИ.

Въ Одессѣ, въ типографіи Брауна, отпечатанъ на одномъ большомъ листѣ «Указатель путей пакетботныхъ пароходовъ», содержащихъ сообщенія въ Черномъ и Азовскомъ моряхъ, а также двухъ пароходныхъ переправъ: на Дибетровскомъ лиманѣ и въ Керченскомъ проливѣ. Въ этомъ «Указателѣ» означено движеніе пароходовъ между Одессою и Константинополемъ, Херсономъ, Николаевомъ и Галапомъ; между Одессою и Крымскими портами; между Азовскими портами, и между Одессою, Крымскими портами и портами Черноморской береговой линіи. Также означено движеніе пароходовъ Австрійскаго Ллойда и другихъ частныхъ и казенныхъ пароходовъ, содержащихъ сообщеніе между разными пунктами Чернаго моря. Къ этому присовокуплена «Общая такса» фрактоваго сбора за перевозъ пассажировъ и товаровъ на пакетботныхъ пароходахъ между Одессою и портами внутренними и заграничными. По этому «Указателю» всякій, имѣющій надобность узнать движеніе пароходовъ по Черному морю и условія ихъ плаванія, въ несколько минутъ наглядно ознакомится съ этимъ предметомъ во всѣхъ его подробностяхъ. Изданіе «Указателя» очень красиво; желающіе приобрести его, могутъ обращаться въ Пароходную экспедицію, въ Одессѣ.

— Известный Нѣмецкій путешественникъ Карлъ Кохъ сообщаетъ слѣдующія любопытныя свѣдѣнія о

шалевомъ производствѣ въ Арменіи и другихъ прибрежныхъ Черному Морю Турецкихъ владѣніяхъ.

На выдѣлку шерстяныхъ матерій поступаетъ въ упомянутыхъ мѣстахъ грубоватая, болѣе на волосъ похожая шерсть тамошней породы овецъ, отличающейся въ особенности жирными хвостами. Кроме этихъ матерій однакожъ извѣстны еще по всему Востоку ткани, вырабатываемыя изъ козьихъ волосъ и козьяго пуха; послѣднимъ отдается повсюду преимущество предъ первыми. Козы, съ которыхъ снимаютъ упомянутый матеріалъ, довольно похожи на Ангорскія; на уходъ за ними однакожъ обращается менѣе вниманія: онѣ только на зиму запираются въ хлѣвы, а въ продолженіе всего лѣтняго времени остаются въ полной свободѣ на скалахъ и гористыхъ мѣстахъ. Изъ настоящей шерсти этихъ козь, отличающейся длиною, вытыкаютъ особаго рода весьма плотную матерію, родъ камлота, которая не пропускаетъ сырости. Эта ткань употребляется преимущественно на шальвары, абы и подобныя издѣлія. Изъ настоящаго же пуха, который гораздо тоньше самой шерсти, хотя отнюдь не короче, выдѣлываются богатыя чалмы и другія головныя повязки. Употребляемая на сей послѣдній предметъ матерія на Востокъ вообще называются шальями; названіе это Англичанами впервые было присвоено настоящимъ Кашмирскимъ и Хорасанскимъ издѣліямъ, за тѣмъ оно перешло въ Европу, и нынѣ дается всѣмъ безъ исключенія значительной величины платкамъ, не исключая и тѣхъ, которые выдѣлываются просто изъ туземной собственной шерсти. Даже и тѣ матеріи, кои на Востокъ употребляются на одну утреннюю одежду, продаются подъ названіемъ шалей. Впро-

чемъ всѣ ткани, выдѣлываемыя въ Турціи изъ козьяго пуха, цѣнностію своею во многомъ уступаютъ произведеніямъ Хорасана, а въ особенности Кашмира и Лагора, хотя послѣднія изготовляются одинаковыми способами, но съ гораздо большимъ стараніемъ.

Немедленно послѣ снятія съ ткацкаго станка, восточныя шалевыя матеріи по наружному ихъ виду кажутся ничтожными и даже грубыми, и если бы онѣ были посланы въ такомъ видѣ къ намъ, никто бы не предполагалъ въ нихъ той цѣнности, которую онѣ приобретаютъ въ послѣдствіи. Въ этомъ отношеніи съ ними дѣлается на оборотъ то, что бываеетъ съ нашими Европейскими подобными издѣліями. Вѣсмы извѣстно, что послѣднія отъ носки годъ отъ году дѣлаются хуже; Азіатскія шали напротивъ того улучшаются отъ употребленія, и между тѣмъ, какъ Европейское произведеніе послѣ 10-лѣтняго употребленія почти совершенно изношено и продается съ трудомъ за половину или даже четвертую часть цѣны; Азіатская шаль тогда только охотно покупается за двойную или тройную цѣну. Причина этого съ перваго взгляда довольно страннаго явленія та, что на Востокъ не имѣется ни какихъ машинъ или механическихъ приборовъ для необходимой послѣ тканья отдѣлки матерій, а потому отдѣлка эта должна совершаться какъ бы сама собою въ теченіе продолжительнаго времени. У насъ аппретура эта предпринимается въ самомъ еще ткацкомъ заведеніи безъ всякой остановки; итѣ сомнѣнія однакожъ, что издѣлія отъ того въсколько повреждаются; вотъ главнѣйшая причина, почему наши шалевыя произведенія въ отношеніи прочности во многомъ уступаютъ Азіатскимъ.



НЕЖКОВУ, за отличие, оказанное имъ въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе: состоящимъ по Кавалеріи: Командиру 2-й бригады Кавказскаго Линейнаго Казачьяго Войска и Начальнику Лабинской Линіи, Полковнику **ВОЙНИЦКОМУ** и Користамъ: **НАМАЗУ-КУБИГО** и **АЛИШЬ-КАДРАЛІЕВУ**, за отличие, оказанное ими въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитану Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всеплюстивѣйше пожалованы кавалерами ордена *Св. Равноапостольнаго Князя Владимира третьей степени*: 1835 года Мая въ 3-й день, — въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣ съ Горцами, 14-го Декабря 1832 года, при взятіи аула Чечни Сюринь-Керта, на лѣвомъ берегу Аргуна, Командиръ Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Воронцова полка, Полковникъ **ЛЯШЕНКО**. *Того же ордена четвертой степени, съ бантомъ*. 1835 года Мая въ 3-й день, — въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣ съ Горцами, въ 1832 году, въ Большой Чечивъ, Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Воронцова полка Майоръ **МАНСУРАДЗЕВЪ**; 24-й Артиллерійской бригады Штабсъ-Капитанъ **ИНСОВЪ ДУДАРОВЪ** и Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Чернышева полка Поручикъ **НОЗРАЧЕВЪ**. — Въ тотъ же день (3-го Мая) въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣ съ Горцами 14-го Декабря 1832 года, при взятіи аула Чечни Сюринь Керта, на лѣвомъ берегу Аргуна, Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Воронцова полка Майоръ **ОХЛЕБНИНЪ**. *Ордена Св. Анны второй степени, Императорскою короною украшеннаго*. 1835 года Мая въ 3-й день, — въ награду за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ съ Горцами въ 1832 году, въ Большой Чечивъ, Командиръ Кавказскаго Линейнаго № 10-го баталіона, Полковникъ **ТИМЕРМАНЪ** и Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Чернышева полка Подполковникъ **ФОНЪ-НЕЙМАНЪ**. *Ордена Св. Анны второй степени безъ украшенія*, въ награду за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ съ Горцами, въ 1832 году, въ Большой Чечивъ, Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Чернышева полка: Подполковникъ **КРЫЛОВЪ** 2-й, Майоръ **ВЛАСТОВЪ** и

Капитанъ **ГЕЙМАНЪ**. — Въ тотъ же день (3-го Мая) — въ награду за отличіе-усердное исполненіе обязанности своей во время военныхъ дѣйствій съ Горцами въ 1832 году, въ Большой Чечивъ, Полковой Лейкарь Гребенскаго Казачьяго полка, Коллежскій Ассессоръ **МИГУЛИНСКІЙ**. *Ордена Св. Анны третьей степени, съ бантомъ*. 1835 года Мая въ 3-й день — въ награду за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ съ горцами въ 1832 году, въ Большой Чечивъ, Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Воронцова полка Поручикъ **МАЦКЕВИЧЪ** и 20-й Артиллерійской бригады Подпоручикъ **ФАДЗЕВЪ** 3-й. — Въ тотъ же день (3-го Мая) — въ награду за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ съ горцами, 14-го Декабря 1832 года, при взятіи аула Чечни Сюринь-Керта, на лѣвомъ берегу Аргуна, Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Воронцова полка Поручики: **ЯРЦОВЪ** и **ИППОЛИТОВЪ**. *Того же ордена четвертой степени, съ надписью «за храбрость»*. 1835 года Мая въ 3-й день — въ награду за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ съ горцами въ 1832 году, въ Большой Чечивъ, Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Чернышева полка Поручикъ **ЧЕРНЯВСКІЙ** и Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Воронцова полка Поручикъ **ЯРЦОВЪ**; — въ тотъ же день (3-го Мая) — въ награду за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣ съ горцами, 14-го Декабря 1832 года, при взятіи аула Чечни Сюринь-Керта, на лѣвомъ берегу Аргуна, Егерскаго Генераль-Адьютанта Князя Воронцова полка Штабсъ-Капитанъ **БОРИСОВЪ**. *Золотою саблею, съ надписью: «за храбрость»*. 1835 года Мая въ 3-й день — въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлѣ съ Горцами 14-го Декабря 1832 года, при взятіи аула Чечни Сюринь-Керта, на лѣвомъ берегу Аргуна, Поручикъ 20-й Артиллерійской бригады **КНОРРИНГЪ**.

— Государь Императоръ, по представленію г. Намѣстника Кавказскаго, Высочайше соизволилъ повелѣть: изъ назначенныхъ по Высочайше — утвержденному 4-го мая 1847 г. общему штату карантинно-таможеннаго вѣдомства въ Закавказскомъ краѣ двухъ помощниковъ управляющаго Закавказскимъ Карантинно-Таможеннымъ Округомъ, урядникъ должность одного помощника и затѣмъ, при управ-

ляющемъ округомъ въ вѣдѣніи, имѣть въ предѣлахъ только одного помощника карантинно-таможеннаго вѣдомства, считая его въ числѣ чиновъ таможеннаго вѣдомства.

(С. В.)

— Государь Императоръ, по представленію г. Намѣстника Кавказскаго и положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть: права и преимущества, предоставленныя Высочайше утвержденными 18 Апрѣля 1847 и 10 Мая 1848 года уставами воспитанникамъ, кончившимъ курсъ ученія въ учрежденныхъ въ Тифлисѣ мусульманскихъ училищахъ Алиева и Омарова ученія, распространить на воспитанниковъ всѣхъ прочихъ мусульманскихъ школъ, кои открыты въ Закавказскомъ краѣ и руководствуются уставами 1847 и 1848 года.

(С. В.)

ТИФЛИСЪ.

Юля 20-го дня, въ Боржомѣ, Ея Святѣйшій Князь Намѣстникъ Кавказскій изволилъ отдать слѣдующіе приказы, по Отдѣльному Кавказскому Корпусу.

Начальникъ 2-го Отдѣленія Черноморской Береговой Линіи, прибывъ 24 го іюня въ фортъ Головинскій съ подкрепленіемъ, на другой день вывелъ колонну въ 450 человекъ при 7-ми орудіяхъ, для производства покоса въ окрестности. Съ разсвѣтомъ, едва началась работа, горцы, собравшіеся въ значительныхъ силахъ, стали съ яростію бросаться въ шашки на выставленные пикеты, нападая съ особеннымъ упорствомъ на пикетъ, бывший подъ командой поручика Дове; но во-время посѣвавшие резервы опрокидывали вездѣ непріятеля съ урономъ для него, такъ что при возвращеніи отряда въ фортъ, горцы даже не преслѣдовали его, занимаясь уборкою убитыхъ и раненыхъ, число которыхъ по словамъ лазутчиковъ доходитъ до 30. Съ нашей стороны убито нижнихъ чиновъ 4, ранено 16-ть; 27 и 28 числа работы производились свободно. Встрѣтивъ столь сильный отпоръ въ первый день и испытавъ большую потерю,

Вытканная въ Хорасанѣ, даже и въ Кашмирѣ шали по большей части поступають сначала въ гаремы, гдѣ ихъ расстилають на поля, на диванахъ. Долговременное сидѣніе и хожденіе обывательницъ гаремовъ окончательно сообщаетъ этимъ издѣліямъ ту удивительную мягкость и нежность, которая столь много цѣнится въ Европѣ. Но и за тѣмъ еще онѣ рѣдко поступають прямо въ Европейскую торговлю, а по большей части напередъ еще употребляются на ивѣтъ женщинами на платки или мужчинами на чалмы и повязки. Прослушивъ такимъ образомъ еще нѣкоторое время, шаль окончательно поступаетъ на Западъ и чрезъ Константинополь продается въ Европу.

Въ новѣйшихъ свѣдѣніяхъ правда утверждаютъ, что въ Лагорѣ и Кашмирѣ съ нѣкотораго времени введены приборы для отдѣлки или априетуры шерстяныхъ издѣлій, а потому изъ упомянутыхъ мѣстъ шали могутъ ити прямо изъ мастерской въ настоящую продажу; въ Хорасанѣ же, менѣе доступномъ Европейской образованности, шалевы матеріи, уступающія впрочемъ, какъ уже было упомянуто, во многомъ произведеніямъ Лагора и Кашмира, по увѣренію тамошнихъ купцовъ отдѣляются все еще по прежнему простымъ вышеизложеннымъ образомъ.

(Polytechn. Centralblatt, 1848).

— Въ недавно вышедшей въ С.-Бургѣ четвертой книгѣ I-го тома Ученыхъ Записокъ Император-

ско й Академіи Наукъ по первому и третьему отдѣленіямъ наукъ, между прочимъ помѣщена интересная статья Академика Броссе: *Свидѣніе о Грузинской царствѣ Тамарѣ, въ древней русской литературѣ*.

— Известно, что въ каждомъ мѣсяцѣ нужно различно ухаживать за комнатными растеніями. Въ настоящемъ, іюль мѣсяцѣ, они требуютъ слѣдующаго ухода: Разводимыя *фикусы* надобно окончательно сажать въ горшки, которые брать просторные и совершенно чистые; землю въ нихъ класть изъ смѣси черноземнаго суглинка съ торфомъ, или съ листовною землею. *Гераніи*, которыя отцвѣли, также надобно пересадить въ горшки; для нихъ требуется легче земля, на примѣръ, часть торфянистаго суглинка, двѣ части листовнои земли и часть песка. Верхушки обрѣзать, съ двумя или тремя колѣнками подними, и поставить растенія въ теплое, прикрытое мѣсто, чтобы они могли ити въ ростъ; отрѣзки можно посадить подъ раму или подъ стаканъ, и они дадутъ прекрасныя растенія на слѣдующій годъ. *Кактусы* надобно выставлять на солнце, и поливать обильно водою. *Камелии*, которымъ уже прошла пора цвѣтѣнія, можно выставлять вонъ изъ комнаты, на открытый воздухъ, для дозрѣванія. *Китайскія розы* можно пересаживать въ горшки, если это нужно; ихъ удобно размножать, такимъ же образомъ, какъ и гераніи. Раздѣлять и садить въ горшки *фиалки*, чтобы приготовить ихъ для ранняго цвѣтенія на

слѣдующую весну; для того надобно держать ихъ, и другія подобныя растенія, каковы *цикламены* и проч., въ тѣнистыхъ мѣстахъ на открытомъ воздухѣ. Весь родъ *лилій* составляетъ прекрасныя комнатныя растенія; они въ этомъ мѣсяцѣ начинаютъ цвѣсти, и имъ надобно доставлять свободный воздухъ и хорошую поливку. *Китайскую первоцвѣтку* (*Primula chinensis*) можно сажать въ горшки, въ легкую, тучную землю; если посѣвъ прикрыть стеклянныи колпакомъ, то этотъ посѣвъ быстро вырастетъ и произведетъ на осень красивыя растенія. Разведеніе *миртъ*, пахучей *вербены*, *колокольчиковъ*, и тому подобныихъ растеній, въ эту пору удобно, и надобно производить его, не теряя времени. Всѣ растенія поливать правильно, и соразмѣрно ихъ величинѣ, и со стоянію погоды. Особенно листья надобно стараться держать въ чистотѣ, и для того часо ихъ опрыскивать чистою водою и обмывать губкою. При разведеніи всякаго растенія существенное условіе состоитъ въ томъ, чтобы управленіи корней и листьевъ происходило надлежащимъ образомъ: для исполненія этого условія, корни должны сидѣть въ приличной имъ почвѣ, а листья должны быть чисты отъ всякой грязи.

341135341

горцы ограничивались безвредною для насъ перестрѣлкою.

Объявляя объ этомъ по вѣтреннымъ мнѣ войскамъ, считаю приятнымъ долгомъ выразить мою признательность генералъ-маіору *Вашеру*, за благоразумныя распоряженія его, и благодарить маіора *Винникова*, поручика *Дове*, а также всѣхъ гг. Офицеровъ и нижнихъ чиновъ за мужество и стойкость, оказанныя въ дѣлѣ.

— Рачитывая, что наступательныя дѣйствія въ земли непокорныхъ горцевъ служить лучшимъ средствомъ къ удержанію ихъ отъ хищническихъ нападений, генералъ-маіоръ *Кухаренко* выслалъ за Кубань отрядъ подъ командой полковника *Бабича*, въ составѣ 7-ми ротъ пѣхоты и 1 сотенъ кавалеріи при 4 орудіяхъ, назначивъ ему, по указанію командующаго войсками на Кавказской линіи, предметомъ дѣйствій аулъ *Сохокъ*, замыкающій съ сѣвера долину *Ада-тума*.

Переправясь у поста *Новокопильскаго* чрезъ Кубань, на разсвѣтъ 19-го іюня войска подошли къ аулу. Разобранная горцами мостъ на р. Пшецъ былъ немедленно исправленъ и жители окруженные со всѣхъ сторонъ, не смѣя сопротивляться, согласились на переселеніе въ шель 146 душъ.

Полезное движеніе это, искусно произведенное, стоило намъ только одного убитаго и 7-ми раненныхъ. Горцы, сбѣжавшіеся на помощь истребленному аулу, не могли помѣшать успѣху дѣла и потерявъ нѣсколько тѣлъ брошенныхъ на мѣстѣ, отказались даже отъ преслѣдованія нашего отряда, который въ тотъ же день благополучно прибылъ на линію.

Объявляя объ этомъ по вѣтреннымъ мнѣ войскамъ, съшшу выразить мою признательность генералъ-маіору *Кухаренко*, и благодарить полковника *Бабича*, равно всѣхъ гг. Офицеровъ и нижнихъ чиновъ въ описанномъ движеніи находившихся.

— Въ 50 № Зак. Вѣст. напечатано, что Его Свѣтлость Князь *Михаилъ Семеновичъ*, въ удовлетвореніе просьбы *Елисаветопольскаго* *Благороднаго Общества*, изволилъ разрѣшить: *Еливаръ*, мѣсто лѣтняго пребыванія *Елисаветопольскихъ* чиновниковъ, переводимыхъ туда по причинѣ злочастивнаго климата города *Елисаветополя*, переименовать въ честь супруги своей, Княгини *Елисаветы Кеверьевны*, имянемъ Ея Свѣтлости «*Еливаръ*».

— Вчера, 24 числа, въ Тифлисѣ получены разомъ двѣ экстры-почты изъ Россіи.

Вѣсти изъ Ставрополя.

30-го минувшаго іюня было открытое испытаніе воспитанниковъ *Кавказской Духовной Семинаріи* по случаю окончанія учебнаго 1852/3 года.

Съ чувствомъ живѣйшаго удовольствія слышали мы за дѣльными отвѣтами воспитанниковъ, которые впоследствии должны быть сами назначены воспитателями и наставниками въ словесномъ наукъ. На предлагавшіеся возраженія и вопросы воспитанники отвѣчали вполне удовлетворительно и представили намъ новыя доказательства основательнаго знанія тѣхъ наукъ, о которыхъ они разсуждали.

Прочтенное воспитанникомъ высшаго отдѣленія Семинаріи разсужденіе „о необходимости молитвы за усопшихъ“ убѣдило бы всякаго невѣрующаго въ тѣхъ истинахъ, которыя указалъ юноша, основываясь на священномъ писаніи.

Рисунки иконописанія были хороши.

По окончаніи испытанія лучшіе изъ воспитанниковъ по успѣхамъ и поведенію были награждены книгами, потомъ пѣвчіе пропѣли кантату: „*Боже Царя храни*“ и торжественную пѣснь: „*Тебе Бога хвалимъ*“.

Объ урожаѣ хлѣбовъ и травъ сообщаютъ слѣдующее:

Въ *Ставропольскомъ уездѣ* перепадавшіе въ вѣкоторыхъ казенныхъ селеніяхъ дожди имѣли благоприятное вліяніе на ростъ хлѣбовъ и травъ.

Въ *Ипшюрскомъ уездѣ* послѣ бывшихъ съ 5-го по 15-е число мая дождей нивы и поля начали поправляться; яровые хлѣба очень удовлетворительны, а озимые по гористымъ мѣстамъ хороши; травы же хотя и начали зеленѣть, однако очень малы и едва ли ихъ можно будетъ косить.

Въ *Кизлярскомъ уездѣ* въ помѣщичьихъ имѣніяхъ въ продолженіи минувшей зимы вовсе не было снѣговъ; но вліяніе весенней погоды и изрядка перепадавшіе дожди были причиною хорошаго всхода озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ, которые, однако, въ настоящее время, по бездождію, не имѣютъ хорошаго роста, а въ вѣкоторыхъ мѣстахъ сохнутъ.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ ТУРЦІИ.

Бывшій командиръ гвардейскаго корпуса *Селимъ-паша* отправился съ адъютантомъ своимъ въ *Батумъ*. Отъ *Омера-паши* получено на дняхъ извѣстіе о прибытіи его въ *Шумлу*; гаремъ его привезенъ въ *Константинополь*. Въ *Journal de Constantinople* непрерывно толкуютъ о движеніи войскъ и редифовъ и о перевозкѣ ихъ на парходахъ въ *Константинополь* и изъ *Константинополя*; но въ этомъ журналѣ съ большимъ неудовольствіемъ отозвались о какомъ-то корреспондентѣ, написавшемъ, по вѣдомому, въ редакцію, что показанія ея, въ отношеніи къ защитѣ *Турціи*, далеки отъ истины.

— *Англійская* и *Французская* эскадры стоятъ, по прежнему, безъ движенія, въ *Беспекской бухтѣ*, за *Дарданеллами*. (J. de C.)

— Хлѣбная торговля въ *Константинополѣ* въ застоѣ, по недостатку въ судахъ и по дороговизнѣ фрактовъ; на прибытіе судовъ изъ *Средиземнаго моря* мало надежды, по причинѣ господствующихъ уже нѣсколько дней сѣверныхъ вѣтровъ. Въ поляхъ и садахъ, окружающихъ *Смирну*, саранча произвела и производитъ еще большія опустошенія. (J. de C.)

— По письмамъ изъ *Константинополя*, отъ 16-го ч., тамъ опасаются, при продолженіи настоящаго положенія дѣлъ, ощутительнаго недостатка въ съѣстныхъ припасахъ, такъ какъ и теперь уже почти не подвозятъ изъ окрестностей въ эту столицу ни хлѣба, ни скота, забираемыхъ для войскъ, формируемыхъ въ *Румліи* и *Анатоліи*. (J. de C.)

— Въ газ. *Lloyd* пишутъ, что положеніе дѣлъ въ *Дунайскихъ княжествахъ* обращаетъ на себя особенное вниманіе *Англии*, не только по значительному сбыту тамъ *Англійскихъ мануфактуръ*, но и потому, что чрезъ эти княжества преимущественно направляются *англійскіе* товары, ввозимые контрабандою въ *Австрію* и *Германію*. (O. B.)

— Изъ *Тегерана* извѣщаютъ, что противъ секты *Баби*, фанатиковъ, покушавшихся на жизнь *Шаха*, приняты строгія мѣры. *Баби* распустили слухъ о кончинѣ *Шаха*, который, узнавъ объ этомъ, захотѣлъ доказать населенію своей столицы, что эти слухи несправедливы, и въ сопровожденіи своихъ министровъ и многочисленной свиты совершилъ прогулку по ба-

зарамъ и главнымъ улицамъ *Тегерана*, *Минуту* своею *Шахъ* велѣлъ арестовать нѣсколько *Баби*, которые были преданы ужаснымъ пытаніямъ въ глазахъ изумленнаго народа. (Jud. B.)

ПОЛОЖЕНІЕ ТУРЕЦКОЙ АРМІИ

ПОДЪ БАГДАДОМЪ ВЪ 1618 г. (sic) 162

Ст. *Мурзы Фетъ-Али-Ахундова*.

Персія въ царствованіе *Махometъ-Шаха*, отца знаменитаго *Шахъ-Аббаса 1-го*, представляла печальное зрѣлище. Казалось, не далеко была часть ея политическаго паденія; безначаліе и внутренніе раздоры подтачивали ее. Царствующій *Шахъ*, по слабости характера, не въ силахъ былъ обуздывать своеволія полководцевъ, не умѣлъ разгадывать интригъ царедворцевъ. Каждый изъ нихъ, всевозможными путями добивался первенства и власти, и добившись тѣснилъ другихъ и грабилъ подчиненныя себѣ провинціи. Образовались партіи, начались междоусобныя войны. Хань, которые были посланы, завладѣли цѣлыми провинціями, не признавая власть *Шаха*. Сосѣдственные съ Персіею владѣльцы не упустили случая поживиться. Въ особенности *Турки* радовались этому состоянію своей враждебной сосѣдки. Лѣнныя и неподвижныя по своей природѣ они обыкновенно въ подобныя минуты словно перерождаются. Невѣсть отъ куда является у нихъ живость, энергія и неукротимая жажда завоеваній. Быстро перешли *Турки* персидскія границы и безъ большаго труда завладѣли всѣмъ *Айдербеджаномъ* и другими пограничными провинціями. Съ другой стороны *Бухарскіе* ханы захватили часть *Хоросанской* области и угрожали самому *Хоросану* и *Герату*. Восемнадцатилѣтній принцъ *Аббасъ-Мирза*, бывшій тогда въ *Хоросанѣ*, съ незначительнымъ отрядомъ, поддерживаемый *хоросанскимъ Эмиромъ Муршидъ-Кули-Ханомъ*, двинулся на *Казвинъ* и просилъ отца уступить ему престолъ. *Махometъ-Шахъ*, доведенный до крайности самовластіемъ *Эмировъ*, исполнилъ желаніе сына; самъ посадилъ его на тронъ, объявъ и благословилъ на счастливѣйшее царствованіе.

Большой трудъ предстоялъ молодому монарху поправить дѣла своего царства, привести все въ стройный порядокъ. Онъ зналъ, что причиною зла—вассалы, и нѣсколько лѣтъ съ ряду посвятилъ труду словатъ по одиночкѣ ихъ самовластію, лишить ихъ значенія, и достигъ того, что каждый изъ нихъ дрожалъ какъ листъ при его имени. Вассалы поняли, что Персіею править сильная рука, что надъ ними тяготѣетъ власть человека съ жельзною волею, и смирились. Тогда *Шахъ-Аббасъ* созналъ свою силу; *Узбеки* были прогнаны изъ *Хоросана*, а *Турки* изъ завоеванныхъ ими земель.

Не разбирая всѣхъ характеристическихъ чертъ *Шаха-Аббаса*, нужно однако-же сказать, что какъ полководецъ и правитель, онъ побѣждалъ непріятеля не оружіемъ, не на открытомъ полѣ—а тонкимъ расчетомъ, пользуясь обстоятельствами и временемъ.

Робкій въ дѣлѣ, въ сраженіи, *Шахъ-Аббасъ* однакоже нисколько не боялся войны и съ послѣдствіемъ и даже самъ искалъ ее, будучи увѣренъ въ успѣхѣ. Смѣлость въ предпріятіяхъ, неутомимая дѣятельность въ распоряженіяхъ, быстрота движенія, избраніе выгодныхъ позицій, усыпленіе и утомленіе непріятеля разными маневрами, уничтоженіе способствъ добыть себѣ продовольствіе, были всегда причинами его побѣдъ надъ врагами.

Вопреки совѣтамъ своихъ военачальниковъ, избѣгая встрѣчи лицомъ къ лицу съ *Турками*, онъ успѣлъ четыре раза уничтожить сильнѣйшія ихъ арміи, лишивъ ихъ возможности до-

бывать себѣ продовольствіе во время похода, и когда голодъ и неизбежныя его слѣдствія болѣзнь и уныніе начинали проявляться въ арміи непріятеля и главнокомандующій ея принужденъ былъ къ отступленію, тогда отряды Шаха въ разныхъ частяхъ производили безпорядки въ рядахъ непріятельской арміи и довершали ея разстройство и гибель. Словомъ можно сказать, что Шахъ-Аббасъ созданъ былъ съ способностью полководца партизанской войны; онъ въ нѣсколько годовъ успѣлъ побѣдить враговъ своего отечества и не только прогналъ ихъ изъ прежнихъ предѣловъ Персіи, но даже сдѣлалъ значительное приобрѣтеніе въ разныхъ среднелѣжныхъ съ Персіею земляхъ. Бѣдныя Турки, прогнанные изъ Адербеджана, въ свою очередь лишились Багдада со всеми принадлежащими къ ней провинціями и чувствуя важность этой потери, рѣшились въ 1618 году на попытку отвѣтъ его назадъ у Персіянъ. Облекши *Гафизъ Ахмедъ-Пашу* въ званіе главнокомандующаго, Порты послала его къ Багдаду съ многочисленною арміею, снабженною достаточными способами, для покоренія крѣпости и продолженія войны съ Персіянами. Но трудно было отъ Шахъ-Аббаса оттянуть его добычу. Извѣстившись о движеніи непріятельской арміи, онъ поспѣшилъ на помощь осажденному Багдаду и расположившись лагеремъ въ нѣсколькихъ переходахъ отъ Багдада, началъ по методу своей подготовлять различныя бѣдствія, долженствовавшія обрушиться на турецкія головы.

Турецкій главнокомандующій, по полученіи извѣстія о прибытіи Шаха на помощь осажденнымъ, невздумалъ снять осаду и выступить въ бой противъ Шаха, который занималъ опасную позицію между враждебными турецкими племенами, и разбивъ и прогнавъ его съ арміею, (къ коей послѣдую послѣдствія ея движенія, неприсоединены были еще все войска, вызванныя изъ разныхъ частей Персіи), а потомъ бы опять приступитъ къ осадѣ Багдада. Но Турецкому главнокомандующему жаль было покинуть работы, начатыя для покоренія крѣпости и онъ предпочелъ выгоднымъ усиленно продолжать ихъ, чтобы взять Багдадъ или приступомъ, если обстоятельство позволитъ, или принудить его къ сдачѣ голодомъ, коего признаки уже показывались между осажденными. Но Шахъ-Аббасъ устранилъ причины, могущія доставить Турецкому главнокомандующему ключи воротъ Багдада. По его искусно обдуманному способу, 1000 человекъ свѣжаго войска было введено въ крѣпость, ввѣренную командованію храбраго *Сафи-Кули-Хана*, а потомъ туда же было доставлено 3000 пудовъ пороха и свинца. Это было сдѣлано такъ ловко, что даже многимъ персидскимъ военачальникамъ казалось вещь невозможною и изумило до нельзя Турокъ, которые предприняли было штурмъ, но оставили его, потерявъ безъ пользы много людей.

Между тѣмъ Шаху удалось еще къ величайшей досадѣ Турокъ доставить осажденнымъ 300 халваровъ хлѣба, множество овецъ, птицъ и разной разности, посредствомъ западныхъ воротъ стараго Багдада, выходящихъ на рѣку. Пока Турки справедливо изумлялись военнымъ хитростямъ Шаха, армія его усилилась прибывшими вновь войсками; тогда онъ подвинулся ближе къ Багдаду, отдѣливъ часть войскъ, получившую назначеніе не допустить къ Турецкому лагерю войска, которыя могли прибыть изъ Турціи, и сколько силъ хватить тревожить лагерь нападеніями. Въ слѣдствіе такихъ распоряженій Шаха, Турецкій главнокомандующій не надѣясь уже въ то время на вѣрную побѣду надъ равносильною и одушевленною присутствіемъ своего монарха арміею, не рѣшался на сраженіе съ нею и заперся въ своемъ лагерь,

рѣ, дѣятельно продолжая дѣйствовать противъ крѣпости; персидскій же отрядъ, подл начальствомъ умнаго и храбраго *Зейналъ-Хана*, не давалъ ему покоя, а потому онъ приказалъ обнести лагерь глубокимъ ровомъ. Хотя въ лагерь уже ощущался нѣкоторый недостатокъ въ съѣстныхъ припасахъ, но Турки терпѣливо сносили его, ожидая скорого прибытія значительнаго продовольствія подл прикрытіемъ Турецкаго отряда. Вдругъ въ полуголомъ лагерѣ разнесся слухъ, что отрядъ этотъ уничтоженъ Персіянами и что весь запасъ продовольствія захваченъ ими. Положеніе Турецкаго главнокомандующаго было очень затруднительно. Снятіе осады безъ разрушенія Султана послѣ семи-мѣсячной неудачной блокады сопряжено было со стыломъ и собственною его гибелью; продолжать осаду, непредвѣщающую ни какого успѣха, было безрасудно и значило губить остатокъ утомленной арміи. Это неблагоприятное положеніе побудило Турокъ попытаться помириться съ Шахомъ; но переговоры были безуспѣшны. Между тѣмъ осаждающая крѣпость Турецкая армія сама была осаждаема летучими Персидскими отрядами; дѣлать было нечего: Гафизъ-Ахмедъ-Паша рѣшился послать донесеніе въ Константинополь и просить позволенія объ отступленіи; избѣгая рѣчи объ обнаруживающемся голодѣ въ своей арміи, онъ представлялъ разныя отъ него независимыя причины, замедляющія успѣхъ и требующія отложенія настоящей войны съ Персіею до другаго благоприятнаго случая. Пользуясь отравленіемъ нарочнаго съ этимъ донесеніемъ, многие Турки послали своимъ семействомъ и друзьямъ. Но нарочный не ускользнулъ отъ Персидскаго отряда, онъ былъ схваченъ со всеми письмами и представленъ въ присутствіе Шаха. Между этими письмами одно было написанное простодушнымъ и правдолюбивымъ Туркомъ однимъ изъ начальниковъ какой-то части турецкой арміи къ другу своему къ Константинополь. Историкъ Шахъ-Аббаса *Искандеръ-Бекъ* счелъ нужнымъ неизмѣняя его содержанія, помѣстить его подлинникомъ на турецкомъ же языкѣ въ описаніи этого событія, разсказаннаго имъ въ книгѣ *Аламъ-Ара*, написанной по персидски. Приводимъ буквальный переводъ этого любопытнаго историческаго документа, еще сколько намъ извѣстно, не обнаруженнаго на европейскомъ языкѣ.

(Оконч. въ слѣд. №)

ИЗЪ ЗАПИСОКЪ КАВКАЗСКАГО СТАРОЖИЛА.

(Окончаніе).

Гауръ-каласен находится на покатои долинь, оканчивающейся высокою каменною скалою, на вершинѣ которой видны остатки каменной стѣны. Восточная часть долины имѣетъ каменную натуральную стѣну, въ которой находится отверстіе, ведущее въ подземелье Гауровъ. Входъ въ это подземелье сдѣланъ былъ съ вершины горы, но отъ времени разрушился. Чтобы войти къ подземелью мы принуждены были нѣсколько человекъ спустить по веревкѣ къ отверстию, предъ которыми находится небольшая площадка. Спускъ былъ весьма опасенъ; но наконецъ нѣсколько Татаръ спустились благополучно на площадку, предъ отверстіемъ находящуюся. Видя, что такимъ путемъ трудно достигнуть подземелья, не подвергая жизни своей явной опасности, мы сошли съ горы и по узкой высѣченной въ скалѣ тропинкѣ приблизились къ отверстию. Но какъ до площадки еще было нѣсколько сажень, стѣна же была совершенно гладка и войти по ней не было возможности, то находившіеся на

площадкѣ Татары опустили въ нѣтъ веревку и по одинакѣ втащили насъ къ себѣ. Мы взошли, или лучше сказать вползли въ подземелье чрезъ небольшое круглое отверстіе и очутились въ узкомъ корридорѣ, высѣченномъ въ камнѣ. Едва показался свѣтъ, какъ множество летучихъ мышей полетѣли изъ подземелья и чуть было не потушили свѣчей. Въ концѣ корридора мы увидѣли небольшое отверстіе, чрезъ которое вошли въ круглую комнату, изъ коей идутъ два узкихъ корридора. Въ концѣ одного корридора мы нашли также небольшое отверстіе, которое совершенно засыпалось землею. Увѣрившись, что чрезъ это отверстіе пройти невозможно, мы вышли изъ подземелья. Султанъ сказалъ мнѣ, что находится другой входъ въ оное, чрезъ который онъ лѣтъ за 20 предъ симъ ходилъ въ подземелье. Осмотрѣвшись кругомъ, мы замѣтили возлѣ перваго отверстія другое, которое совершенно завалилось камнями, упавшими съ вершины. Татары принялись разрыть оное и чрезъ нѣсколько времени очистили входъ такъ, что мы могли вползти. Пройдя нѣсколько шаговъ по узкому корридору, взошли мы въ довольно обширную комнату, стѣны которой были покрыты кристаллами, ярко блиставшими при свѣтѣ фонарей. Изъ этой комнаты шли 3 корридора, изъ коихъ одинъ былъ сажень 15-ть, другой 30-ть, остальные три небольшіе. Въ концѣ каждаго корридора находились отверстія, совершенно засыпавшіеся землею. Одно изъ нихъ было нѣсколько просторнѣе, почему я вздумалъ спуститься въ него со свѣчею; но увидѣвъ, что оно вело въ глубокую яму, возвратился назадъ. Въ корридорахъ мы нашли множество костей, лоскутьевъ и остатки гienны. Татары мнѣ сказывали, что въ прежніе годы здѣсь находили серебряныя монеты и разнаго рода оружіе; я объявлялъ имъ денегъ, если они найдутъ мнѣ что-либо изъ таковыхъ вещей. Татары тотчасъ принялись шарить по всемъ корридорамъ, но къ сожалѣнію ничего не нашли. Вышедши изъ подземелья, мы сѣли на площадкѣ отдохнуть. Видъ съ площадки прелестный: цѣпь Алагезскихъ горъ, снѣжный Араратъ, обширная долина, орошаемая Араксомъ, были предъ нашими глазами.

Спустившись съ горы мы очутились на прелестной полянѣ, покрытой зеленью. Отъ самой подошвы горы, на которой находится Гауръ-каласен, до берега рѣчки Веды, замѣтны остатки закрытаго хода къ этой рѣчкѣ. Въ концѣ хода мы увидѣли два камня, изъ коихъ одинъ вышиною сажени 1½ и въ окружностѣ сажень 3. Этотъ-то камень, по сказанію Султана, бросилъ Али въ Гауръ-каласен. Съ одной стороны къ нему пристроена небольшая хижина, безъ крыши. Въ ней проводятъ по нѣсколькимъ дней Дервиши, приходящіе изъ разныхъ странъ; читаютъ Коранъ и разсказываютъ правдовернымъ о подвигахъ Мугаммала Али и другихъ особъ священныхъ для Мусульманъ.

ПРИБЪХАЛИ: Юля 22-го: изъ Кварели Коллежскій Ассесоръ *Шадиковъ*, изъ Шемахинской и Дербентской губерній Титулярный Советникъ *Мидатовъ*, изъ Эривани Титулярный Советникъ *Таировъ*.

ВЫБЪХАЛИ: Юля 22-го: въ Сухумъ-Каль Полковникъ *Гладышевъ*, во Владикавказъ Полковникъ *Дрейеръ*, въ Майлисѣ Титулярный Советникъ *Соловьевъ*, и Штабсъ-Капитанъ князь *Баграціонъ-Мухрамовскій*. 25-го: въ Шемаху Полковникъ *Агасевъ*, на Бѣлой-Ключъ Полковникъ *Ковалевскій*. 24-го: въ Одессу Статскій Советникъ Графъ *Соллоубъ*.

По недостатку мѣста метеорологическія наблюденія прилагаются къ этому № отдѣльно напечатанныя.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ, 25-го Юля 1853. Цензоръ Эбелингъ. А. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ И. Сливкинъ.